



## 张锡宝: 爱, 是一切原点

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽



## 数十年如一日 视麻风病防治为己任

张锡宝是著名麻风病防治专家马海德博士的关门弟子。1988年,马海德刚刚成立中国麻风研究中心,张锡宝正好研究生毕业,经导师邓云山教授和叶干运教授推荐,进入了由马海德先生任主任的中国麻风研究中心免疫与病理研究室。两年后,他转入广东省皮肤病防治研究所,主管全省麻风防治现场工作。

当时,广东是全国麻风的“重灾区”,麻风患者占全国登记人数的10%左右,防治任务十分艰巨。而国家卫生部门提出“要在20世纪末,全国基本消灭麻风病”的目标。整个麻风防治任务犹如一座大山,压在了广东省皮肤病防治研究所身上,也压在了张锡宝身上。

回忆起当时的情景,张锡宝仍觉历历在目。“为了明确当地的疫情,制定确实可行的防治策略,在当时广东省卫生厅疾控处的统一部署下,短短的两三年内,我们几乎走遍了全省的每一个角落。特别是

几个麻风病横行的重点地区如东莞、揭阳、湛江等。我与同伴们一起对全省80%以上县级防治机构的专业防治人员进行了规范化的培训,统一整理了流行病学资料,并对当地防治工作重点进行了技术指导。”此外,张锡宝还与世界卫生组织及原国家卫生部的专家一起,选择广东的东莞和潮州两个地级市,深入到乡镇人家,调查和了解麻风流行的实际疫情,认真细致地评估全省的麻风防治形势和基本消灭麻风的可行性。

令人欣慰的是,在不断地持续努力之下,广东省的麻风防治工作得到了有序的推进,广东地区的麻风病最终使防治工作达到了预期的效果。

多年来,张锡宝接过老师马海德的重担,数十年如一日,视麻风病防治为己任。时至今日,他仍然坚持定期下基层为当地居民进行普查、宣传防治知识,对麻风病治疗康复者进行定期的回访,让他们尽可能地回归社会。

## 四大“杀手锏” 助“鱼美人”改写人生

“美人鱼”三个字给人无限美丽的遐想,但一身鱼鳞般的皮肤,却给17岁的“鱼鳞女”小莹和她家人带来不幸和痛苦。

2003年3月,张锡宝在门诊遇到小莹母女。小莹的病令张锡宝非常吃惊,只见她头发掉光,皮肤广泛呈蛎壳样角化损害,头顶80%长满了褐色的结痂,像五分钱硬币那样厚,且干硬。双脚皮肤已经像贝壳一样坚实,层层叠叠,右足踝更是因为多次感染,变成了棕褐色。经过检查,发现她左耳鼓膜穿孔,先天感音神经性耳聋;眼睫毛脱落,角膜混浊,双眼畏光。“表面看起来很像鱼鳞病,但很多病征却又有很大出入。”最终,张锡宝找到了答案——角膜炎·鱼鳞病·耳聋综合征(KID综合征)。此病全球少见。至2003年的资料表明,全世界只在印度、日本、西班牙、瑞士等国发现90多例。检索发现,我国尚未有该病报告。这意味着,小莹是我国首例KID综合征患者。

面对此类罕见疾病,即使世界范围在治疗方面也鲜少记录,但看到患者和家属渴求而恳切的目光,他义无反顾。经过翻阅大量资料,结合本身的经验谨慎思考后,张锡宝祭出四大“杀手锏”对付病魔。

首先,“让硬的软下来”。面对那些硬币厚的结痂,张锡宝每日3次用药,促进皮质代谢,3周过后,结痂逐渐脱落,小

莹柔软的皮肤终于得以“重见天日”。第二步,“让干的湿起来”。小莹皮肤坚硬,汗腺不能正常工作,皮肤失去“水源”,就像石灰一样干,极易干裂受到感染。对此,张锡宝给皮肤实施“灌溉工程”,用保湿药,防止龟裂。第三步,“让弱的强起来”。为加强皮肤屏障防线,张锡宝使用抗感染药和免疫药,特别是对经常受真菌感染的右下肢,用外用药“重点照顾”。最后,“把敏感的保护起来”。眼睫毛有阻挡灰尘的功效,小莹眼睫毛的脱落让她对外物刺激异常敏感,因此张锡宝建议其使用人工泪液,以保持眼睛的湿润。

四大“杀手锏”重拳出击,治疗1年多,小莹的脸和手臂终于有了正常的肉色,角化损害大大减弱。疾病的好转,彻底改写了小莹的人生轨迹!中央电视台《走进科学》为之制作了60分钟的专题节目《鱼美人》在全国播放得到了强烈的反响。

这样的罕见病例对于张锡宝来说并不是个例,在多年的从医生涯中,他遇到过太多的疑难杂症。纵然见惯生老病死,但他依然敬畏生命。也正是心怀敬畏,他才不断钻研学习,提高治病救人的业务能力;才能在面对每一个痛苦的患者时,发自内心的同情、关爱患者;才能从患者的需求出发,努力成为一个医德高尚、医术精湛的好医生。

## 余再新: 聆听患者“心”声 敲开疑难病之门

▲《医师报》融媒体记者 张亮 王丽娜

“改革开放40年,见证了我国心血管病领域日新月异发展的时期。正如中南大学湘雅医院心内科主任余再新教授所说,作为改革开放的亲历者、见证者、参与者,他们这代医生是幸运的。这个美好的时代给他们搭建了广阔的施展才华的舞台,让他们的白衣人生充满绚烂的色彩。”

## 人文关怀是指路明灯

查房时,余再新喜欢俯下身体,尽量离患者近一点。无论患者语速快或慢,声音大或小,他的双眼会始终注视着患者,倾听他们说每一句话。

湖南地区方言极为复杂。面对病房里不同方言、不同年龄、不同阶层的患者,余再新问询如话家常,毫无代沟。他像福尔摩斯探案一样去寻找蛛丝马迹,总能快速切入诊疗要害。“患者对病情的表述有时未必准确,医生要不断磨练沟通交流技巧,从人文角度去充实临床经验。”

病例讨论时,他瞬间进入状态,双目炯炯,侃侃而谈,点点滴滴传授经验。

当他讲起疑难疾病的鉴别诊断时,



余再新 教授

神采飞扬,指着一张张片子,鼓励同坐的年轻人,“正因为困难,所以要敢于去‘猜’,并有理有据地去分析。医学关乎性命,要大胆亦须谨慎。”

治病救人的同时,余再新更注重的是关怀患者的心理。心灵关怀,细节可见。有时,遇到下地活动困难的患者,他会快步走上前搀扶一把;遇到下一台即将要手术的患者,他会安慰说着“别紧张……”

“医疗技术和人文关怀始终是照亮医学前进道路的两盏明灯。”

## 上下求索 守护初“心”

行走“心内”江湖28年,余再新的勤奋未曾停止过,多多少少与他学医初心有关。

学医念头萌发于中学时期他对生物科学的浓厚兴趣。自小在农村长大的他觉得,医生这个职业神圣而又神秘。对医生的向往在他心中扎了根,并最终开花结果。

1991年,余再新从湖南医科大学(现中南大学湘雅医学院)毕业,通过标准极为严苛的综合成绩考核,被评为1986级“特别优秀毕业生”,获得自主选择医院及科室的资格。他听取当时湘雅医学院吕引祝院长的建议,走上了心内之路。

余再新的精湛医术不但来自医28年的临床经验积累,也来自于孜孜不倦的学习和进修。90年代,介入技术发展无疑是心血管领域浓墨重彩的一笔。为了掌握这门新技术,他在1996年和2000年两次远赴日本学习心脏介入诊治技术,师从世界著名的冠脉介入大师玉井秀男和许永胜教授。

对于危急重症患者而言,时间就是生命,容不得半点延误。下了手术台不久又必须再回手术台抢救另一个患者的情况,在余再新这里并不少见,甚至有时是通宵多台抢救手术连轴转。

用心疗“心”,更是守护医者初“心”。

## 更多科研是为更好临床

“这40年中,心血管疾病谱在发生惊人改变,以前风湿性心脏病、心瓣膜病占很大比例,现在冠心病和高血压比较多,心血管病的发生率也在增高,我们要做的还很多。”回望自己28年从医生涯,余再新如此总结。

2005—2006年,余再新在美国斯坦福大学从事博士后研究。在这期间,他更加感受到中国心内科与国外发达国家对科研重视程度的差距。

在余再新看来,临床医生除了做好专业,也要做一个科学家。“有没有科研思维对一位医生以后的发展很有影响”。所以,他带硕士博士学生,非常重视科研思维的培养,尽可能为他们创造更好的科研条件。

在他的观念里,“医学有太多未知。有时,医生争分夺秒与死神赛跑,

面对生命离去却无能为力,说明仍有很大空间值得去研究。”余再新常说:“患者是在用生命让我们积累经验,要将打击化为前行动力。”

以肺血管病为例,因为全身各系统的许多疾病都可能累及到肺血管,因而它涉及多个学科,目前我国的现状是绝大多数患者没有得到及时的诊断和有效的治疗。

作为湖南省医学会心血管病学专业委员会首届肺血管病学组组长,余再新在全国率先开展肺血管病的规范化诊断和治疗,参与起草和制定了多部共识、指南,投身多种国内外临床新药的研发,就联合用药对于肺动脉高压患者的疗效进行跟踪观察,获得了业内专家的肯定。点滴背后,彰显热爱。